

特色教會觀摩 | 117 | 東部中會志學教會

化危機為轉機

資料提供 | 東部中會志學教會、台灣教會公報社

1942年，原居於彰化北斗的基督徒夫婦劉菊花與廖衿花，遷居至花蓮志學；最初一家人徒步至花蓮港教會參加禮拜，後在初代信徒謝不治姊妹家開設聚會所，為志學教會的起源。

1958年，因著美南差會及傳道部的奉獻、包含木材等建築材料，志學教會建立佈道所；又於1973年在花蓮港教會的幫助及弟兄姊妹的奉獻下，購買教會現址共75坪土地，將原佈道所拆遷至該處並建造禮拜堂。在歷經美港教會資助興建主日學教室，以及適逢鄰近教會的東華大學成立之時決定重建，並在1995年竣工。



- 1 志學教會禮拜堂。
- 2 二樓空間，提供大專團契聚會。
- 3 志學教會協辦失智據點。
- 4 帶領大專生種植地瓜與義賣。
- 5、6 為學生團契改造二樓空間。
- 7 國際學生聚會。



面臨關閉 堅持闖出生機

己從台南神學院畢業、受派至志學教會，到任第一天即遇到令人感到茫然的事：當時教會經濟能力無法負擔傳道師謝禮，及弟兄姊妹因無力與壓力而選擇離開等，李宜庭只能放手一博、試試看能撐多久是多久。

首先是向東部中會申請將教會從堂會降為支會，減少負擔金等費用；而關於教會經常費等的來源，李宜庭親手做工、設法處理，並以「無薪的牧者不恐怖，無心的牧者才可怕」自我期勉。直至今日，志學教會不但沒有關閉，反而在極限時刻經歷上帝的同在；目前教會約有30人穩定聚會，一半是70歲以上長者、務農維生，一半則是東華大學的年輕學子，如此現況也促成志學教會的兩項事工。

年長年少 回應需要行動

第一是與信德診所等單位合辦「志學失智社區服務據點」，目前服務的對象主要為社區獨居長者、共約7人，服務時間為每禮拜二、三全天、每禮拜四上午，未來擬朝向周間五日全天服務。

李宜庭回憶這項事工的開始何等奇妙：當時教會有位長輩罹患失智症，家屬及教會為此操心與禱告，而就在禱告的隔天，信德診所院長程文爵便來電洽談於教會設立據點事宜。這讓李宜庭深深感受到「當禱告的事變成可實踐的事」的快樂。

志學失智社區服務據點主要透過活力團康、益智桌遊、手作藝術、打擊音樂與運動課程等活動，來幫助長者維持、提升記憶力與認知功能，同時也可以促進長者的身心健康及社交互動能力；另外教會也有提供餐點及實際的關懷，以上帝的愛照顧、陪伴社區獨居長者。

志學教會的另一項事工，為「花蓮大專東華花美團契」。李宜庭提到，過去教會在東華大學成立時便有感動要推動學生事工，該團契也曾使用教會空間聚會，但後來因故而調整聚會地點，直到2019年年底、團契聚會地方受到火災的影響，才再次回到志學教會。

在得知發生火災的第一時間，志學教會立即提供學生協助與關心，後來也在長執會中通過、同意東華花美團契重新回到教會聚會。而團契在感動之餘，也思考如何幫助教會發展，可謂互助互惠的。為東華花美團契的回歸，志學教會也進行教會二樓改建工程，就在2020年的暑假、長達兩個月左右的時間，李宜庭與教會兄姊化身木工，親手打造全新的二樓空間，渴望帶給學生們「家」的感覺。

目前東華花美團契每禮拜五晚上在志學教會聚會，人數約有10人，聚會內容多元，主要由大專牧長、輔導及團契同工們設計與主理，而李宜庭也會參與其中，在有需要時提供協助。李宜庭分享，很開心自己及教會能成為大專團契的助力與同工，期盼透過陪伴、以生命影響生命，來幫助年輕學子建構信仰及價值觀。

持續奮鬥 經驗上帝同在

李宜庭回顧這幾年教會的點滴，除了傳道師的身份與責任，也斜槓務農及木工工作；有許多辛苦與艱難，也有說不完的感動與喜樂。而對於教會的現況，李宜庭提到會以「不服輸」的精神繼續奮鬥、堅持下去。

「不然誰會來？」乍聽玩笑話，但李宜庭也強調：「吃苦是我的呼召。」與這群會友及東華花美團契學生的關係是我撐下去的理由。面對教會未來，李宜庭認為危機就是轉機，就像過去偶然開啟高齡關懷和學生關懷事工，教會在危機中經驗上帝的同在，因此

對於未來抱持想像與展望。

李宜庭坦言，目前教會與志學村都面臨一樣的問題，即人口外移、高齡化，而東華大學也受到少子化的問題，連帶影響商店街與教會所在的社區。可即便如此，李宜庭仍發現教會發展的機會。

雖然目前東華大學學生數量較以往減少，但國際學生卻有一定的人數；而教會現階段也於每個主日下午提供教會場地，讓國際學生能夠跨國連線、以視訊的方式禮拜及聚會，目前約有30多名國際學生參與；去年年底的聖誕禮拜更有260多名國際學生參與。國際學生牧養成為教會可以持續期待和努力發展的事工；而有時李宜庭也協助禮拜、講道，因此也開始增進外語能力。

不論結局 仍要全力以赴

李宜庭點出，志學教會所在的社區、商店街上的一些店家，生命週期差不多是三至五年，連店家都難逃人口外移、高齡化及學生變少等因素的影響，更何況是教會呢？她也提到，教會目前雖然約有30人聚會，但其中真正為在籍會員者僅16人，且都是70歲以上的長者；未來這些阿公、阿嬤漸漸老去，甚至東華花美團契的學生也減少或畢業，那麼教會勢必會再面臨關閉的可能。

這些現實問題，不是僅靠著長者事工與學生事工就一定能夠解決。對此，李宜庭認為如果遲早都可能關閉，與其難過、煩惱，倒不如好好思索如何關得比較漂亮、留下記憶與價值。她強調這不是喪氣話，而是志學教會正視現況後所產生的反思；而未來教會要做什么、如何做，以及能否轉型，是李宜庭與教會持續探索的課題，她也懇請各界為此代禱。

李宜庭認為，志學教會在過去成為志學村歷代信徒的幫助，現在仍然關懷、陪伴長者與學生；期盼教會在未來還能夠、有機會成為志學村及更多人的祝福。只是接下發展如何仍是未知，可能有突破性成長，或是轉變型態、開放讓不同的人及單位使用，使教會存在的意義擴大等，全看上帝如何帶領。

「放手交托、全力拼搏。」這是李宜庭的信念與做法，也相信上帝一定會為自己的教會負責到底，「而我們也要忠心做好管家的角色。」抱持這個信念，做好目前教會的事工、照顧好現有的長者與學生，是志學教會繼續努力的目標，「當我們有忠心完成上帝所託付給我們的事情時，上帝必定會賞賜我們，使我們享受那豐盛的生命與甜蜜的果實。」